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Szerkesztőség:
Kaposvár, Zárda-utoza 

17. szám,
hová a lap szellemi 
részét illető minden 
közlemény intézendő.

Kiadóhivatal
Kaoosvár Zárda,-utoza 

17 szám
hova az előfizetések 
és a lap szétküldésére 
vonatkozó felszólalá­

sok intézendők.

Szózat a nemzethez!
Honfitá^aink! A kormány megint 

elnapolta az országgyűlést. Királyi le­
irattal napolta el, hogy a képviselők 
a házszabályok alapján meg se nyit­
hassák az eseket s ne folytathassák 
a tanácskozásokat.

Jkedig nehéz kérdések megoldásá- 
ulyos kötelessége állott előttünk. 
A^fcöltségvetés, az adó s katonai te­

her törvényessége a kormány felha­
talmazása nélkül az uj év elején, mely­
től csak néhány nap választ el. Tör­
vénytelen állapotba jut az ország- 
kormányzata.

Ezenkívül halasztást nem tűrő al­
kotmányos kötelességünk első sorban 
a kormány s házelnök felelősségre vo­
nása, kik a novemberi gonosztettet 
szándékosan, összebeszéléssel elkövet­
ték, az alkotmányt lábbal tiporták, a 
törvényhozás békés munkáját meggá­
tolták' s a hazafi lelkek nyugalmát go­
noszul megzavarták. S jövőnk iránt 
bennük súlyos aggodalmakat keltet­
tek fel. A fclelőségrevonással együtt 
a jogfolytonosság visszaállítása s az 
alkotmány biztosítása lenne törvény­
hozói kötelességünk.

De az országgyűlés már novem­
ber eleje óta nyugodtan nem munkál- 
kodhatik, a kormány által folyton el­
követett újabb és újabb merényletek 
a nyugodt munkálkodást nem engedik. 
Sőt a kormány kétségbe nem vonható 
bizonyossággal oly kijelentéseket tesz, 
hogy királyi elhatározással az ország- 
gyűlést az uj év első napjaiban fel­
oszlatja.

Alkotmányszegő merényleteit ez­
zel is csak folytatja, sőt tetézi. A kor­
mány múlt évi számadása s az or­
szág jövő évi költségvetése felett a 
törvényhozás már egyáltalában nem 
határozhat. Ily határozat nélkül pedig 
az országgyűlés feloszlatása alkotmány- 
szegés. De a kormány felelőségére a j

királyi eskünek egyenes megszegése 
is lenne ez. A Királyi eskü egyik biz­
tosítéka az alkotmánynak. A királyi 
esküre áhítattal és kegyelettel gondol 
a királyhoz mindig hűséges magyar 
nemzet s azt szentnek s törhetetlen­
nek tekinti. A királyi eskü megszegése 
szentségtörés s hogy az bekövetkez­
hetnék valaha — még (ez a gondolat 
is bűn a király ellen s nemzet ellen.

Ha azonban az uj választások, 
melyeket alkotmányos körülmények kö­
zött annyira óhajtottunk, most alkot- 
mányszegéssel mégis bekövetkeznének, 
a küzdelemtől meg nem hátrálhatunk, 
nekünk minden alkotmános, törvényes 
fegyvert ei a megszegett alkotmányt 
helyre kell állítanunk, meg kell védel­
meznünk, s utódívnk számára becsü­
lettel fenn kell tartanunk.

Küzdelmünk nehéz lesz. Nem a 
házszabály módosítása, nem a tanács­
kozások szabadságának az obstrukció 
ellen való biztosítása a kormány 
czélja. Ezeket csak ürügyként, csak 
lelketlen ámítás czéljából emlegeti a 
kormány. Ú némává, harezra s ellent- 
állásra képtelenné akarja tenni nemze­
tünket, hogy a pénz s véradó kérdé­
seiben, az u. n. nagyhatalmi, biro­
dalmi kérdésekben szavunkat s eré­
lyűnket többé fel ne használhassuk. 
Ezért akarja intézményeink közé be­
csempészni az 50 képviselős vitazá­
rást, vagy ehhez hasonló hatályú más 
intézkedést s ezért akarja karhatalom­
mal a hazafias képviselőket a tanács­
kozás terméből kihurezolni, az ország­
házból kizárni. Akkora szabadságot 
igenis szent István birodalmának is 
meg akar hagyni az országgyűlésen, 
amekkora Ausztria tartományainak meg­
van. De többet nem. Így akarja fel­
forgatni 1848-at is. Sőt az 1867-et is, 
hogy teljessé tegye a beolvasztást.

Ezért folyik a harcz. Hz a mi sulyus

honfiúi aggodalmunk. Ez teszi nehézzé 
kötelességünk teljesítését. A merény­
letet e czélra már mindenütt megkezte 
a kormány. S az uj választásokkal 
biztosítani akarja merényletének kö­
vetkezését.

Ily helyzetben a mai napon, el­
szánt, lelkes egyetértéssel elhatározzuk 
a következőket:

1. A szövetkezett ellenzéki pár­
tok álnokul megrohant alkotmányunk 
s állami létünk védelmére szövetség­
ben maradjanak a választások alatt 
is. A választások után is mindaddig, 
mig hazafias szent czélunkat el nem 
érjük, mig a törvényes s alkotmányos 
állapotot vissza nem állítjuk, s mig az 
ország ellenségeit az ország kormá­
nyából el nem távolitjuk.

2. A politikai ügyek vezetésével 
a vezérlő-bizottságot ujjolag meg­
bízzuk.

3. A választókerületben az ellen­
zéki pártok mindegyike, elveinek fen- 
tartása mellett az alkotmány védelmére 
egymást támogatja. A kormány nyil­
vános jelöltje, valamint a kormány ál­
tal támogatott ál ellenzéki jelöltek el­
len is teljes erővel s egyetértéssel 
küzd.

4. Az egyik vagy másik kerület­
ben beálló benső vitákat s személyi 
kérdéseket a vezérlő-bizottság törek­
szik kiegyenlíteni.

5. A törvényhatóságokat felhívja, 
hogy az országgyűlés törvénytelen 
feloszlatása ellen tiltakozzanak, és csak 
a tiltakozás után vagy ezzel egyide­
jűleg rendeljék el a választásokat.

Polgártársaink!
Szent az alkotmány. Legyen szent 

és komoly a harcz is, melyet megmen­
téséért vívunk. Fegyverünk a törvény, 
a rend, a hazafias elszánt buzgalom.

Éljen a haza! Éljen a király! Él­
jen az alkotmány !

Kelt Budapesten a szövetkezett ellenzék 1904. évi deczember hó 19-én tartott értekezletéből.

A szövetkezett ellenzék vezérlő-bizottsága:

Kossuth Ferencz elnök, Tóth János jegyző, gróf Apponyi Albert, báró Bánffy Dezső, Barabás Béla, gr. Batyányi 
livadar, Eötvös Károly, Gulner Gyula, Hock János, Holló Lajos, Justh Gyula, Polónyi Géza, Rakovszky István, 
Sághy Gyula, Szederkényi Nándor, Thaly Kálmán, Ugrón Gábor, Vázsonyi Vilmos, gróf Zichy Aladár, gr. Zichy Jenő-
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A helyzet.
— A választások küszöbén. —

A képviselőház a mult hétfőn rövid 
ülést tartott, melynek egyedüli tárgya azon 
királyi kézirat felolvasása volt, mely a Há­
zat deczember hó 28-ig elnapolja.

Ami azóta történt nem sok, de nagy 
jelentőségű. A szövetkezett ellenzék szilár­
dult is, szaporodott is. A nemzethez inté­
zett újabb szózatot, melyet lapunk elén 
közlünk. S ami legfontosabb, az az, hogy 
az Andrássyék által mégegyszer megkísé­
relt béke végleg meghiúsult. Tisza nem 
enged.

A dissidensek csoportja élen gróf And- 
rássy Gyulával, a békés kibontakozás lehe­
tővé tételének hazalias munkáját vállalta 
magára. Azonban fáradozása teljes mérték­
ben sikertelen maradt, Tisza makacsságán 
minden hazafias jó szándék megtörött, mert 
a miniszterelnök kijelentette, hogy ő „nem 
egyezséget, hanem győzelmet akar.“

Ezen rideg visszautasító nyilatkozat 
után pedig a békéről többé szó sem lehet. 
Meg kell szűnnie a további békekisérlete- 
zésnek is, mert bármilyen hazafiasnak tart­
suk is Andrássy kísérleteit, azt tartjuk, hogy 
a további békeközvetités a nemzeti közvé­
leményben rossz vért szülne. De különben 
magának Andrássy Gyula grófnak is be 
kell látnia most már, hogy minden haza­
fias fáradozás hiába való, minden jó szán­
dék meghiúsul azon a görcsös hatalomhoz 
való ragaszkodáson, melylyel Tisza István 
a pirosbársony miniszterelnöki székbe ka­
paszkodik.

Tisza kimondotta az utolsó szót: 
győzni akar! A győzelmet pedig harcznak 
kell megelőznie. Tehát legyen harcz. AmeW 
harcznak másként végződnie nem lehet, 
nem szabad, mint ahogy eddig is végző­
dött Tisza minden erőszakos aktiója: az 
ellenzék győzelmével!

FELHÍVÁS előfizetésre.
1905. január elsejével aj előfizetést 

nyitunk. Érezzük és látjuk, hogy a mi 
.független zászlónk, melyet az igaz haza- 
szeretet és a becsületes törekvések meleg fu- 
valata lenget, becsülésnek örvend s nap- 
ról-napra nagyobbodik az a gárda, a mely 
a mi tisztelt olvasóközönségünket képezi.

Ez az indító oka annak, hogy a 
! * Népjog is fokozott lelkesedéssel megy

a maga megkezdett utján. Bár a jelen po­
litikai és társadalmi viszonyok között ke­
mény tűzben van az, a ki önállóan gondol­
kozik, a ki kerüli az érdekhajhdszat pos- 
ványos útjait, szóval a ki a politikai és 
társadalmi ingadozó léptek helyett határo­
zott és bátor lépésekkel az egyenes és igaz 
utón halad előre.

A * Nép jog pedig változatlan buzga­
lommal fog küzdeni, ezután is ép úgy mint 
eddig, minden igaz ügyért, mely a közön- 
ség javára szolgál. Alkut nem ismerő va­
lódi szabadelvüséggel, törhetlen hazafiság- 
gal fogja hirdetni a szabad, független 
Magyarorszag követeléseit.

Bizalommal kérjük tehát mi is a t. 
közönséget, támogassa a »Népjog« törek­
véséit és legyen segítségére, hogy kitűzött fel­
adatát, minél teljesebb mértékben be is tölt- 
hesse.

ELŐFIZETÉSI ÁRAK:

Egész évre . . . 8 kor. 
fél > . . . 4 » 
negyed >- ... 2 -

Kaposvár, 1904. decz. 25.
A NÉPJOG*

szerkesztősége 
és kiadóhivatala.

HÍREK.

Karácsony.
. . . És ünnepre kondidnak a haran­

gok. Jelzik a kereszténység legnagyobb és 
legmagasztosabb ünnepének, karácsonynak, 
megérkezését. Megmozdul mindenki, a kit 
a szeretet szent tüze hevít. A szegény úgy, 
mint a gazdag tehetségéhez mérten meg­
emlékezik szeretteiről. Egyformán kedves 
az ajándék, bárminő legyen a vásári értéke. 
Becsét nem ez határozza meg, hanem az 
érzés, a melylyel adjuk . . .

E napon hagyjuk oda a világot meg­
annyi bajával, zűrzavarával. Takarjuk el a

siró nyomort, a gyászoló fájdalmat, az em­
berek sok gyarló hibáját. Emelkedjünk fel 
oda, a hol a Megváltó együttérez az embe­
rek százmillióival . . .

Tize .Mencz század múlt el azóta, 
hogy Krisztus megjelent a földön. És ta­
lált idelent bűnt, kétségbeesést, csüggedést 
és tévelygést. Végig járta a szenvedések 
kálváriáit. Tűrt gúnyt és szenvedést. Le­
mondott az elébe tárt fényről, hatalomról. 
Magához emelte a 1 ébredőket. Reményt ön­
tőit a csiife6edő lelkekoe. Megbocsátott a 
bű .ősöknek. Megteremtette a világ legna­
gyobb és örök birodalmát: a lelkek orszá­
gát. És elültette a magot, a melyből ez or­
szág egyedüli, de megdönthetien erőssége 
kelt életre: a szeretet.

És a mikor teljesité isteni hivatását, 
működését szúró tövissel koronázták meg 
aztán az Igazság tanúságára kinhalált halt.

Örökségül ránkhagyta élete történetét. 
És ezzel gazdaggá tett a koldust, ráve­
zette az emberiséget a boldogulás útjára.

Hogyan ? Hiszén szenvedés, igazság­
talanság, bűn és nyomor van ma is. Es 
hányán bolyonganak vigasztalanul az em­
beri társaságban, a kik nem lelnek eny­
hülést ?

Igaz. De ne feledjük, hogy emberek 
vagyunk. Isten képére teiemtett, de gyarló 
emberek. Lelkünk nemességét sokszor le­
győzi az anyag. Ez még nem az igazak 
országa. Nagy a hamis próféták száma. És 
a sötétség még nem oszlott el az egész 
világon.

• • • Odakint sűrű pelyhekben hull a 
hó. Az eget szürke fellegek borítják. A nap 
hiába küzködik a pái ázatta! : egy árva su­
gara sem hat le a földre. Ki tagadná ezért 
a nap hatalmát ? E nagy égitest mérhetle- 
nül nagyobb földünknél. Középpontja egy 
egész világrendszernek. Megszámlálhatlan 
testet vonz magaközé. Nyáron mérhetlen tá­
volából égető tűzzel a perzsel, tóidét. És ez az 
irgalmatlanul hatalmas erő most nem tudja le­
győzni a levegőt, ezt a semmit, ezt a kezzel 
nem fogható, szemmel nem látható semmit.

így a krisztusi tan. Diadalmasan ha­
lad utján előre. A czél még elérve nincs. 
De miként a töld minden teremtményének 
szüksége van a nap sugaraira, hogy fejled- 
hessenek úgy az ember sem nélkülözheti a 
kereszténység tanításait.

Láttatok-e pinezében érlelődő buza- 
kalászt ? Ugy-e nem? Az elhullajtott mag 
talán kikéi, de nem hoz gyümölcsöt!

TAROSA.

Mikor a kalács keletien maradt.
— Rajz. —

Irta: Kisfaludy Atala.
Ülj mellém a kandallóhoz, 
Fel van szilva melege. 
Mait időkről, édes kedves, 
lm halljad, egy agg rege.

Akarjátok hallani a múlt idők regéit? 
Akkor jertek ide hozzám! A kandallóban 
vígan pattog a tűz, az meg megmaradt 
olyan vígnak, olyan melegnek, olyan kedé­
lyesnek, mint volt hajdanában. Jertek ide 
tehát, álmodjuk vissza magunkat a múlt 
időbe. Húzódjatok csak jól közel a kandal­
lóhoz, úgyis olyan fázékonyak vagytok, ti 
újkori leányok! Nem is csodálom, ha szi­
vetek, lelketek fázik a sok fin de siede 
fiirttől, causerietől, olvasmánytól, mulatság­
tól, udvarlótól! Jertek ide hozzám ! a kan­
dalló tüze hideg kezecskéiteket, az én re­
gém sziveiteket fogja felmelegiteni.

A kedves, kedélyes kis szobában, 
melybe vezetlek benneteket, három fiatal 
leány veszi körül a kandallót. Hogy össze­
dugják fejecskéiket! hogy súgnak, búgnak, 
csicseregnek, kaczagnaK! valljon mit mű­
velnek ? holmi, a papától elcsent czigarettet 
nem rejtegethetnek, mert czigarette akkor

I még nem létezett. Nem olvashatják titkon, 
lopva sem Zola, sem Gátul le Mendés, sem 
Bourget regényéit, mert ezek az urak akkor 
még nem írtak. Sőt még a mi Pékárunk 
sem mutatta be Dodóit, Livióit es Haltai 
sem zengedezte még el miákoló macska­
szerenádját. Az akkori lapokat: a »Regé- 
lő«-t, az »Életképekkel, a »Honderű«-! 
bátran lehetett a családi szoba asztalára 
tenni, azokban a prózát Józsika, Kemény 
és Jókai írták, a verseket pedig Vörösmarty, 
Arany és Petőfi, s a szerenádok sem igy 
végződtek:

»Hallgassa meg kegyelmes szívvel 
Az én miákolásom !«

hanem ilyetenképen:
»Szól a lant: »0 nyíljatok meg, 
Nyíljatok meg, ablakok !
Hintsetek tetszést dalomra 
Égi szemcsillagzatok !«
És kinyílt a kicsi ablak,
Kis kezecske nyúlt ki rajt 
És egy rózsa hullt ki onnan 
S kedves hang, mely igy sóhaj't:
»Vedd o künynovelte rózsát 
S véle tiszta szivemet!«
Érted él az, érted lángol,
Mig a st el nem temet.

Nevettek:! Ls un magam is elmosolyodom, 
pedig szemeim könybe lábadnak múlt idő e 
tisztes, jóságos, edes kedves daliának hal­
lattára.

Mit csinál tehát az a három fiatal le­
ány ott a kandalló körül ? megmondjam ? 
tudjátok meg tehát: ők kalácsot készítenek 
a holnapi nagy ünnepre : a karácsony ün­
nepére.

De milyen gondatlan, gyermekes, bohó 
teremtés is volt az a három ifjú lány, kire 
a nagymama — * mert már ideje, hogy nem 
a_ babakonyhán, hanem komolyan sütni, 
főzni tanuljanak« -- a karácsonyi kalács 
sütését bizta.

Mily buzgón, örömtelten fogtak a mun­
kához ! mennyi Ígérettel, biztatással, foga­
dással árasztották el a nagymamát, ki látva 
a hat gyenge, fehér, hiábavaló, izgága kis 
kéz kapkodását, működését, rosszat sejtve, 
de hallgatagon, hogy a szegény gyermekek 
ölömét ne rontsa a szokott kalácssütő he­
lyiségben szintén hozzáfogott egy másik 
biztosabban sikerülő kalács sütéséhez

Az ifjú lányoknál pedig folyt a munka 
oly erővel s iparkodással, hogy vegre mind 
hárman lélegzetvesztve omlottak a szőnyegre 
s egymásra tekintve s látva egymás lángoló 
arczát, izzadt homlokát, lihegő ajkait kiolt- 
hatatlan kaczagásba törtek ki.

Nevetés közben egyiknek izgő-mozgó 
cendriIlon-lábáról leesett a piros esokros 
szattyán czipőcske s erre, mintha valamely 
nagy szerencsétlenség történt volna, mind­
három egyszerre rémülten kiáltotta »Jaj, 
ha kiesett, jaj, ha kiesett !♦

S c három bájos, balga fejecske oda-
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A kereszténységben nem részesült vad 
népek tudományban, művészetben, jólétben 
és egészségben, szóval műveltségben hol 
vannak ? Mi magyarok, panaszkodunk, pe­
dig képzeletünket meghaladó nyomor és 
pusztulás van a világon ott, a hol a po­
gányság ellentáll Krisztus eszméinek.

Tehát az ut előttünk áll. A Megváltó 
megmutatta. Ez az Útmutatás az öröksége. 
Nem osztályok, nem is egyesek, hanem 
mindazoknak kincse, a kik meg akarják 
szerezni. És merítünk belőle mindannyian 
számtalanszor de, sohasem merül ki.

Jöhetnek szomorú idők, a mikor han­
gos lármával a világ nyakára ül a fékevesztett 
gonoszság, a mikor veszni indul minden 
eredménye az emberi munkának, de akkor 
is kiemelkedik az általános pusztulásból a 
keresztény hit, a mely hirdeti, hogy el fog 
következni az igazak országa.

— Beszámoló. Kacskovics Géza, 
a szilli választókerület orsz. képvise­
lője hétfőn, karácsony másod napján 
tartja Igáiban beszámolóját.

— Darnay Béla és Fivére előnyösen 
ismert kaposvári ezég, melynek Somogv- 
vármegyében a legnagyobb és jóhirnevü 
vasüzlet telepe es téglagyára van, részben 
gazdát cserélt, melyről üzletfeleit következő 
körlevélben értesiti : »Van szerencsénk tisz­
telettel értesíteni, miszerint a »Darnay Béla 
és Fivére« czégből Darnay Béla ur kilép­
vén, helyette Darnay Géza ur lépett a kü- 
lömben is változatlanul fentartott ezégbe. 
Ezen változás törvényszékileg bejegyez­
tetvén, kérjük alanti ezégjegyzés szives tu­
domásul vételét. Tisztelettel Darnay Béla 
és Fivére.«

— Uj tizkoronás bankjegyek. Az uj
tizkoronás banjegyek nyomása már annyira 
előrehaladt, hogy kibocsátásuk jövő év 
február végére vagy márczius elejére vár­
ható. Addigra a forgalom által tapasztalat 
szerint igényelt körülbelül 1G0 millió ko­
rona összegű bankjegy és ugyanoly meny- 
nyiségü tartalékkészlet elkészül.

— Kúriai Ítélet a vasutasok ügyében. 
A kassai vasutasok közül nyolezat tudva­
levőleg úgy a törvényszék is, a tábla is 
hivatalos hatalommal való visszaélés miatt 
néhány napi fogházra és hivatalvesztésre 
ítélt. Az clitéltek védői vitatták, hogy a 
vasutasok államtisztviselők és semmiségi 
panaszt jelentettek be. így került az ügy

hajolt a czipő fölé s a három ragyogó szem­
pár aggódva fürkészett, vizsgált, keresett 
valamit a czipő piros-selymes belsejében s 
»megvan, megvan aLuczakrajczár!« kiáltással 
ujongott csakhamar három öröm telt hang.

Igen, e három babonás kis boszorka 
valóban Lucza napja óta rut rézkrajezárt 
rejtegetett czipőjében, s lázas türelmetlen­
séggel várta az első karácsony ünnep haj­
nalát, hogy akkor az első férfiúnak, kit 
szemük megpillant, remegve adják oda a 
íemegve őrzött pénzdarabot, mert mint az 
öreg Sumanné állítja, amely néven a meg­
ajándékozottat nevezik, az leend neve fér­
jeiknek is oly bizonyosan, mint a mily szent 
igaz, hogy az öreg Sumanno legtudákosabb 
boszorkány az egész világon.

»Miért is kellett nekünk német faluban 
születni.« szólt az egyik leányka duzzogva 
— »hiszen itt minden fiúnak Andres!, Hans 
vagy Seppl a neve! szép választás, mond­
hatom !«

»Nem bánom en ! Jóska mindenütt 
van,« tört ki a harmadik, olyan csalogány- 
csattogással trillázva a Jóska nevet három 
skálán végig, hogy még a pacsirta is meg­
irigyelhette volna.

Ezüst csengésű dalolását epoly csengő 
kaczagás szakította félbe.

»Jóska, Jóska! Most hát elárultad magad 
Mici!« kiáltott két nevetéstől fuldokló hang.

Mici daczosan szoritotta össze rózsás 
ajkait, haragudni akart, de ez nem sikerült
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a kúria elé, mely kimondotta, hogy az ál- 
lamvasuti tisztviselő igenis állami al­
kalmazott.

— A vigyázatlanság áldozata. Simon 
János jutái erdész, a múlt szerdán vadász- 
fegyverét igazgatta, mi közben a töltött 
fegyver elsült az egész löveg a bal sze­
ménei a fejébe hatolt s az öt gyermekes 
családapa szörnyet halt.

Állami tisztviselők mozgalma. Az ál­
lami tisztviselők helyzetük j ívitását sürge­
tik. Egy küldöttségük tisztelgett a minisz­
terelnöknél, kerve, hogy tenne türhetőbbé 
helyzetüket, azonkívül pedig a fővárosi 
tisztviselők részére utalványozott rendkí­
vüli segélyekben a vidékieket is részesi- 
tené A miniszterelnök kilátásba helyezte, 
hogy a kérelemnek helyt ad.

Bíró előtt. Az egyik járásbíróság­
nál játszódott le a következő eset. A biró 
felszólítja, az egyik tanút. A tanú, akinek 
már sokszor lehetett dolga ily minőségben 
a birósággal, kiáll, pózba vágja magát és 
mielőtt még a biró kérdést intézhetett hozzá, 
a következő szónoklatot hadarja el :

— Nevem H. János, iparos vagyok, 
harminezhatéves, református nőtlen. Fölös­
leges engem az eskü szentségére és a ha­
mis eskü súlyos következményeire figyel­
meztetni, mert azt úgyis tudom. A többi 
általános kérdésekre nemmel felelek.

— Mi ez ? —- Kiált rá a biró. Miket 
szaval maga itten ?

Ez kérem — felelt a tanú — az 
i g a z s á g s z o I g á 11 at á s e g y s z c r ü s.i- 
t é s e.

A biró egy kicsit bámult rá, aztán 
belátta, hogy igaza van.

— Szilveszter estély. A Kaposvári Nem­
zeti Casino 1904. deczember hó 31. napján a 
»Korona« vendéglő nagytermében tánczestélyt 
rendez. Kezdete este lel 9 órakor.

— Agyonütötte a föld. Az épülőfél­
ben levő kaposvár-barcsi vonalon, Szent- 
Imre mellett a vasútépítésnél foglalkozó 
földmunkások egy domb átvágásán dolgoz­
tak s a domb oldalát annyira alá ásták, 
hogy a föld leszakadt és egy munkást 
maga alá temetett, kit, a midőn a szakadék 
alól kiástak, már halott volt. A vizsgálatot, 
a vigyázatlanság oka és okozójának kide­
rítése czéljából. megindították.

— A veszedelmes levélbélyeg. A szerb 
kormány Péter király megkoronáztatása al­
kalmával uj levélbélyegeket készíttetett. Né-

s csakhamar ragyogó szemében, rózsabimbó 
arczán s álla minden gödröeskeiben neve­
tési görcs küzdött, czikázott, villámlott s 
végre oly zeneszóm galambkaczagásba tört 
ki ő is s aztán nevettek oly jóízűen, oly 
igaz szívből, oly bolondosán, a hogy a 
mostani ködös cg alatt, a mostani ködös 
kedélyí1 emberek már nem tudnak nevetni.

»Gyermekeim, kcl-e már a kalács?!« 
szólt be az ajtón a nagymama.

A kalács szóra egyszerre elhalt a k .- 
czaj a három leány ajkán. Ijedten ugrottak 
iöl a szőnyegről s odarohantak az elfele­
dett sütőteknő mellé. Ott pihent a szép hó­
fehér tészta kényelmes, rest, mozdulatlan 
nyugalomban s olyan édesen szendergett, 
mint bölcsőben az álomba dalolt gyermek.

»Mondjuk meg a nagymamának!« sut­
togtak rémülten. Mondjuk meg a nagy­
mamának!« ez volt az ő jelszavuk minden 
bajban, minden gondban s ez volt jelszava 
kicsinek, nagynak az egesz faluban, az 
egész környéken.

Oh boldog, oh százszor áldott idő, mi­
kor búban, fájdalomban csak azt kellett mon­
dani: mondjuk meg a nagymamának hogy min­
den aggodalom, minden bánat elenyésszen.

»Szeiencsétlen kis leányok! h szén ti 
ebből kifeledtétek az élesztőt!« szólt a 
nagymama dorgáló hangon, de kedves ku- 
k'tlas fejét mélyen a teknőre hajtva, hogy 
a kis bűnösök ne lássák elfojtott nevetését.

A hang azonban elárulta, az a jósá-
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hány nappal ezelőtt ezeket a bélyegeke' 
kivonták forgalomból. A bélyegén Kara 
György, a dinasztia alapítójának és Pétéi 
király feje látható. Nemrég furcsa dolgot 

I fedeztek föl véletlenségből. Ha a bélyeget 
megfordítják, úgy hogy felső rész e lefelé 
kerül, akkor a két fej együttesen Sándor 
király halotti maszkját mutatja. Azt beszé­
lik, hogy ez a fatális dolog N Itália volt 
királynő boszujával függ össze. A királyné 
áliitólag felbérelte a Párisban készült bé­
lyegek rajzolóját, hogy a bélyegeket az ő 
intentiói szerint készítse.

— Karácsonfa. P o 1 á n y i Lajosné 
elnöksége alatt oly áldásosán működő a 
»kaposvári jótékony nőegylet« f. hó 24-én 
szombaton délután 3 órakor tartotta kará­
csonyfa ünnepélyét a vármegyeház nagy­
termében, melyen ez idén is számosán 
jelentek meg aközönség köréből.

Agg öngyilkos. Toponár felé a vá­
ros határában f. hó 2S-án délután egy 
pajta gerendájára felakasztva meghalva ta­
lálták a 76 éves Vég István zöldfa-utezai 
lakost. Vég István felesége f. hó i4-ón 
halt meg s e feletti keserűsége kergette ön- 
gyilkosságba. Felesége halála óta már két 
ízben felakasztotta magát Vég a keleti te­
metőben azonban mind a kétszer a sirásó 
észrevette és megmentette az életnek, mely­
től végre most sikerült megválnia.

— Négy esztendeje maholnap, hogy pozi- 
cziót kórt és szerzett magának a magyar ujsági- 
rodalomban a „Független Magyarország“ s 
a nagyközönség szeretete mindennél beszélőbb 
bizonyság, hogy érdemes munkát végzett és 
végez ez az újság. Mindent a magyar közön­
ségért! ez a Független Magyarország jelszava 
s az elmúlt esztendők tanúsítják, hogy gyakor­
latban is érvényesítette ez a sajtóorgánum a 
publikum érdekeit szolgáló elvét. Vallotta és 
hajthatatlanul hirdette a Független Magyaror­
szág az egyetlen jogos politikát, a magyart. 
Semmiféle közösség idegen állammal, legyen ez 
az ország minden izében magyar : ez a mi po­
litikánk s ettől senki emberfia kedvéért el nem 
tántorodunk. Váltottuk és hirdettük, hogy be­
csüljék meg az emberi jogokat : ezért lettünk 
tekintetet nem ismerő szószólói a vasutasok 
ügyének, véd lük bennük az elnyomottakat és 
állandó Vasúti rovatunkban síkra fogunk éret­
tük szállni mindig. Adott a Független Magyar- 
ország és adni fog ezentúl is elsőrangú és meg­
bízható hírszolgálatot, becsületes krónikása lesz 
a nap eseményeinek, művészeti rovataiban hű­
ségesen beszámol minden ez irányú kérdésről,

gos, örökvidám, örök derűt terjesztő hang 
s a három haszontalan kópé egyszerre ott 
termett s hat kar egyszerre ölelte s az a 
sok kicsi kéz gyöngéd erőszakkal, édes 
szeretettel iparkodott felemelni a drága főt, 
hogy azok a szeretettől, pajkosságtól su­
gárzó ifjú szemek láthassák a megkegyel- 
mezést, a bocsánatot ama jóságos arezon, 
melyről mindenkire malaszt s áldás áradt.

»Mi lesz igy belőletek, édes hiábavaló 
gyermekeim ti! attól tartok, hogy egykor 
három szerencsétlen ember engem vádol 
majd miattatok!«

»Az bizonyos Hanesz vagy Kuno- 
rad, kinek majd a krajezárt adom holnap 
hajnalban, ugy-e - - grózi ! ?

»Meg az az a Villem vagy Hanadam, 
kit én szerencséltetek?«

»Vagy az a Jóska, aki mindenütt ta­
lálható!« kiáltották, kaczagtak, ujongták a 
kis gonosztevők.

Es aztán jött a szürkület, a karácsony­
est előtti kedves szürkület édes suttogásai­
val, bájos reményeivel, lázas várakozásá­
val s aztán eljött a kis Jézus, ott lebegett 
a sugárzó karácsonyfa fölött, azok körül 
a boldog emberek körül, kik ezer csókkal, 
könnyel, édes, hálás szóval borultak egy­
más karjába s szeretettel áldoztak a szere­
tet istenének.

Végre eljött a lefekvés ideje, de a há­
rom kis lány szemére nem igen jött álon..

A czipőcskék titkos, babonás tartal-
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igazságosan és klikkektől pártatlanul. Mindig 
védelmezői voltunk, ezután is leszünk a leve­
szek, községi jegyzők, megyei tisztviselők jogos 
érdekeinek és — különösen hangsúlyozzuk 
ezt: — uj Tanügyi rovatban szivvel-lélokkel 
magunkévá tesszük & magyar tanítóság, az or­
szág e mostoha gyermekének az ügyét. Igenis, 
szókimondó, felső befolyást nem ismerő tanügyi 
politikát hirdetünk : legyen a tanító fizetési 
kérdése végre tisztességesen megoldva és legyen 
végre magyar nemzeti jel’egii tanítás ebben az 
országban. Nem komolykodunk majd, de szó­
kimondók leszünk a tanítóságnak ebben a ro­
vatában. Huszonnyolcz korona egy évre a Füg­
getlen Magyarország és ezért az előfizetési díj­
ért minden előfizető 2000 koro’ ára szóló bal­
esetbiztosítást kap, azonkívül mindegyikük aján­
dékul kapja az ékesen illusztrált és előkelő 
színvonalú Szabadság Naptárt és mindazok, a 
kik a 28 korona előfizetési dijat egyszerre be­
küldik, a remekbe készült, diszkiadásu Petőíi- 
Albumot. Mindenkép jó lap mellett csak az 
ajádékok is: — megérdemlik a Miggetlen Ma­
gyarország megbecsülését.

— 27 év nagy idő egy lap életében. A 
Pesti Hírlap, a hazánkban kétségtelenül legel­
terjedtebb napilap, most lép immár -7-ik év­
folyamába. E hosszú idő alatt valóban oly mély 
gyökereket vert a magyar olvasóközönség szi­
vében, hogy arra szinte nincs is példa az or­
szágban. Pedig nincs benne semmi csodálni 
való. Hiszen a Pesti Hírlapot mindenki olvassa, 
— az is, aki nem ért egyet a politikájával ; 
minden időkben imponált az olvasóközönségnek 
függetlenségével, őszinte szókimondásával, meg­
győződésének fel és letelé bátor hirdetésével. 
Ebben rejlik népszerűségének titka Amihez pá­
rul az olvasóközönség szempontjából való má­
sik nagy előnye, hogy legtöbb es legváltoza­
tosabb tartalommal jelenik meg napi ól-napra, 
vasárnapi és ünnepi számai egész kötetek elő­
fizetőinek a szerkesztői üzenetek gazdag min­
dennapi rovatában jó tanácscsal, fölvilágositás- 
sal szolgál, kitűnő divatlapot küld nekik feláron 
s egész évre szóló hasznos könyvet — díszes 
képes naptárt — ad nekik karácsonyi ajándé­
kul. Specialitásai is vannak a Pesti Hírlapnak, 
melyek minden más napilap fölé helyezik : min­
dennap közöl eredeti és küllöldi tárczát, humo­
ros czikkeket (Kis komédiák), Esti levelet ak­
tuális kérdésekről a kitűnő iró és bölcselő lóth 
Béla tollából; színház és vegyes-rovata a leg­
gazdagabb. Ily előnyös tulajdonai révén a leg-

mukkal ott ékeskedtek az ablak előtti kis 
asztalon, mintha csak három hamupipőke 
jött volna haza félczipővel a királyfi báljá­
ról. Az a három nyugtalan, balgasággal, 
bohósággal telt fejecske pedig ott pihent 
végre a hófehér párnán s álmodott ama 
bizonyos királyfiról, kinek valószínűleg oly 
Ut sváb paraszt neve leend.

Az első hajnali harangszóra, mint a 
megriadt madarak úgy rebbentek ki ágyaik­
ból, felkapták az oda készített óriás sálu­
kat s az ablakhoz rohantak.

A sötét utczán egy sötét alak moz­
gott s az esztelen ablakzörgetésre, kiálto­
zásra, hivásra ijedten tiltásnak eredt.

A nagymama pedig a pokoli zajra 
megjelent az ajtóban.

»Nagymama, nagymama! a Kunorád, 
a Hans, Jörg, a Jóska elszaladt, küldj utána, 
hivasd vissza!«

A szökevény visszafüleltetett s ott 
állt most remegve, szégyenkezve a három
leány előtt.

Nem volt az sem Andresz, sem I Iá- 
nesz, de még a mindenütt található Jóska 
sem, hanem a Dunda czigány kondorhaju,
koromfekete, kamasz fia: a Dunda Károly.

»Hát te mit keressz ily kora reggel az 
utczán te boldogtalan!«

»Hogy mertél ilyenkor már felébredni,
te holdkóros!«

»Mit csináljunk most már veled, te 
szörnyeteg! hogyan adjunk három krajezárt 
egymagádnak, mikor egész életünkben még 
ekkora Károly sem láttunk, minta kisujjunkl*

jobb lélekkel ajánlhatjuk t. olvasóink pártfogá­
sába a Pesti Hírlapot, melynek előfizetési ára 
egy hóra csak 2 kor. 40 lilléi s az. a kiadó­
hivatalba cziinezendö : Budapest, V . Váczi-körut 
78., honnan mutatványszámokat is lehet kérni.

— Rak gyógyítható. A legrégibb időn 
át az orvosi tudománynak egyik legnehezebb 
és mai napig meg nem oldott problémája ezen 
iszonyatos betegség gyógpitása. Nap-nap után 
újabb és kalandos gyógymóddal szellőztettnek 
melyek azonban a kritika objectivilása lolytáu 
mihamarabb leledesbe kerülnek, mert a komoly 
tudomány nem érheti he holmi rövid időhöz 
kü ott látszólagos javaslásokkai, hanem megkí­
vánja, hogy ezen szörnyű baj visszaesés nélkül 
teljesen kigyógyuljon. Most egyik hazánkfia, a 
vérgyógyitás gyógymód geinalis megalapítója 
Ur. Kovács J. budapesti orvss specziális gyógy­
módjával kísérletezik a rákbetegségek gyógyí­
tásával. Négy év alatt több gyomor és bőrrákot 
kebelt és olv szerencsés eredményeket ért el', 
hogy a vérgyógyitás alkalmazását rákos elfa­
julásoknál, különösen ha még kezdetleges stádi­
umában kerülnek kezelésébe, czélravezctőnek 
mondja : Ur. Kovácsnak gyógyintézete van öt 
év óta a fővárosban V., Váczi kőrút 18. szám 
alatt, de csakis bejáró betegek kezelésére. Kí­
vánatos és a magyar tudom -ny nagy dicsösősvgére 
szolgálna, hogyha L)i. Kovácsnak a legnagyobb 
csendben folytatott működését teljes siker ko- 
rononázza, a mit eddiggi ered menyei után itelve 
majdnem biztosnak veheti.

„Magyarország.“ A magyar sajtót 
valósággal reformálta a Magyarország, amely 
megvalósította azt, amit mindaddig lehetetlen­
ségnek ítélt minden szakéi te Megrögziteni ”z 
esei ényeket születésük pillanatában s azonnal 
szolgálni vele a nagyközönségnek. Ez a Magyar- 
ország óriási sikerének egyik titka, a másik 
törhetetlen hőség a zászlóhoz; a magyarság szent 
ügyéhez, a magyar alkotmányhoz, a melyet 
mindig szolgált. Ítéletében komoly, iránya min­
dig hazafias, igazságérzete mugvcsztegethetlen. 
Magyar lélekkel, magyar szívvel van megírva 
minden sora, amint nem is lehet másként, hisz 
a magyar eszmék oly törhetetlen erejű hirde­
tője áll élén, mint Holló Lajos a lap főszer­
kesztője és politikai vezérezikk Írója, a magyar 
publiczisztika dicsőségé Bariba Miklós. E két 
kimagasló alak körül csoportosulnak a magyar 
publiczisztika jelesei. Rendes politikai czikk 
irói a lapnak- báró Kaas Ivor és Lovászi Már­
ton felelős szerkesztő. A Magyarország az

De a végzetbe meg kellett nyugodni 
s a megrémült Dunda Károly a babonás 
három krajczárral, nagy pohár forró kávé­
val, kalácscsal, dióval, almával meg Ion 
vigasztalva.

És mikor e nagy ijedsége után alig 
pár év múlva a három ifjú leány a Csoda- 
szeriileg valóban megjelent három Károly- 
lyal lakodalmat tartott, oly szépségesen 
húzta azt a szépéges szép nótát: -Erdőben 
nőtt vadrózsa a szerelem« a három meny­
asszonynak, hogy azok még most is sírva 
fakadnak, ha eszükbe jut.

E dalt húzta az elaggott czigány nem 
régiben ismét három ifjú lánynak, kik oly 
sajátszerüen hasonlítottak azokhoz a regi, 
bohó gyermekekhez, kiktől egy karácsony 
hajnalán a három Lucza-krajczárt kapta.

A nagy pamlagon pedig együtt ül ha­
tom csendes, halvány busmosolyu asszony. 
De Dunda Károly felismeri őket s inig a 
fiatalság, az ő nótáira nem is ügyelve, ví­
gan mulat, cseveg, kaezag, a ven czigány 
mindközelebb, közelebb húzódik a három 
mosolygó, merengő asszonyhoz s elhúzza 
nekik meg egyszer, tán utólszor, a múlt 
idők nótáját: »Erdőben nyílt vadrozsa a 
szerelem.«

Es csak huzza, addig huzza, mig 
végre neki is, a három asszonynak is, köny 
fakad szeméből.

Pedig hát:
«Tudja a nagy mindenható,
Mi van abban sírni való!?«

egyetlen napi lap, amely a maga teljességében 
már kora reggel az ország távoli részeiben 
közli az országgyűlési tárgyalásokat és az ösz- 
szes napi eseményeket, (ioudoskodik a szépiro­
dalomról is s az eredeti lán-záa felül minden 
nap közöl egy fordított novellát s regényt. A 
szépirodalmi részben nem hajszol semmi modern 
léha irányzatot, hanem mindig az abszolút szé­
liéi keresi. A külföld legelőkelőbb íróitól közöl 
novellákat, mig eredeti tárezáit a legkiválóbb 
magyar irók írják. A Magyarország ezen okok­
ból váll a magyar társadalom legkedveltebb 
lapjává. Finom Ízlés, becsületes egyenesség, lán­
goló hazafiság, ez a Magyarország iránya, a 
melylycl kivívta azt, hogy a magyarság ügyé­
nek zászlóvivője lett. A Magyarországoz a nagy 
közönség bátran fordulhat bizalmával, mert ab­
ban senki csalódni nem fog.

A Nap. Példátlan sikerrel egy csa­
pásra hódította meg a Nap a közönséget. Fris- 
sesége, elevensége, erős, becsületes ellenzéki 
hangja, tiszta demokratikus politikája, merész, 
kitárté és szenzáeziós küzdelme az alkotmányos 
szabadságért és a kormány erőszaka ellen, ro­
vatainak hősége, az egész lap clegáncziája és 
kedvessége teljesen meghódították a nap szá­
mára a közönség szivét. A Nap ezenfelül a 
legolcsóbb napilap ; előfizetési ára negyedévre 
csak 4 kor., egy hónapra 1 kor. 4'.) fill. A 
Nap valamennyi újság megelőzésével a legki­
meri több tartalommal már kora reggel megér­
kezik az összes vidéki városokba. A Nap fé­
lidős szerkesztője Braun Sándor, iőmunkatársa 
Ábrányi Emil. Politikai czikkeinek nagyrószet 
di. Vázsonyi Vilmos orsz. képviselő Írja. A 
Nap szerkesztőségének a tagjai : Bródi Mihá y, 
Csizmadia Sándor, Csörgő Hugó, Cholnoki Vik­
tor, Feld Aurél, Gergely István, Ur. Hajdú Mik­
lós, (segédszerkesztő) Holló Márton, Holló Vil­
mos, Józsa Antal, Kemény Simon, Pásztor Ár­
pád, Székely Miklós, Szabolcs Bálint, Ur. Vá- 
zsonyi Vilmos. Mutatványszámot készséggel küld 
A Nap kiadóhivatala : Budapest, Bükk Szilárd 
utcza fi.

KÜLFÖLD.
Orosz-japán háború. A japánok 203 

méteres domb elfoglalalása után a héten akna­
támadás utján hatalmukba kerítették a Tungkik- 
yansan-erődöt, melynek magaslatáról vígan 
lövöldözhetnek Purl-Arthur belsejébe. A vár 
sorsa ezálla végzetessé vált. .Yladzsuriában a 
helyzet nem változott. Oroszországban újabb 
mozgósításokat rendelnek cl.

A meghiúsult orosz alkotmány. Azok 
a vérmes remények, melyeket az orosz alkot­
mány életbeléptetéséhez fűztek, hiúknak bizo­
nyultak. A czár névnap-ünnepélye alkalmával 
a leghatározottabban kikelt e terv ellen, s igy 
alig lehet rá kilátás, hogy az belátható időn 
holül megvalósulna.

Alfonz király külföldi útja. Spa­
nyolország fiatal uralkodója küllöldi útra ké- 
-ziii Megakarja látogatni Párisi, Londont, Ber­
nit és lé eset lb avatott körökben hire jár, 

hoi/\ a király most fogja kiszemelni magának 
Spany iiiorsziig kiráhnéját.

Koniiniiybuktato automobil. Alfonz 
kn I• >1 in ni - lm is került a lapokba,
I ■ v in. -p.mvol kormány bukásával. 
Main . ni'.iii'/.le. i mk ugx aids megkérte a királyt, 
bogy jobban vi; v /..:un magára, ha automobilon 
j ir. min a kiráh azt válaszolta, hogy törőd­
jek a maga hajával .Maura ez a felelet anv- 
iv. ira felháborította, hogy benyújtotta az egész 
kabinet lemondását.

Közgazdaság.
A községi pótadok.

Az adok nagysága es a jól működő 
adóprés nem Achilles sarka a mi társadal­
munknak Baj van mindenütt cleg s szeren­
csétlenségünkre mi sem maradtunk nélküle. 
Az dót azonban kenytclen-kelletlen meg-

v



EGESZEN INGYEN 
zománczozott edényt
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deczemher 25.

szoktuk valahogy, mert adónak kell lenni. 
Állam nélküle nem állh t. Ez talán az ösz- 
szes »muszáj«-ok között a legkeservesebb 
Adót senkisem fizet szívesen, mert az adó 
sohasem cseppen, ellenben mindig csurran, 
még pedig örömmel. De van az adónak 
egy faja, az u. n. pótadó, amely sokhelyütt 
valósággal áradattá teszi az úgy sem cser­
mely terjedelmű adót. Közös baja ez min­
denkinek.

A csodálkozás és az irigység egy ne­
mével olvassuk tehát a pénzügyminiszteri 
statisztika alapján készült összeírást, amely­
ben szerepre! egy bizonyos meseszeréi Me- 
cenzef névéi kisközség, a hol a pótadó nem­
csak hogy 0 százalék, hanem az egyénekre 
valósággal minus. A községi jövedelmek­
ből fizetik ugyanis még bizonyos arányban 
az egyesek adóját is. A Mecenzéf-belieknek 
igy áldás a községi pótadó, amely nemcsak 
hogy nincs, de még jövedelem is. Sajnos 
azonban, mi csak egy Meccnzéf-fel bírunk. 
Ez az egy kivétel pedig nem az egész tár­
sadalmunkkal egyező. Ellenkezőleg, túlon­
túl bőviben vagyunk az oly községeknek, 
amely Mecenzéf község szélsőségig vitele 
a másik irányban.

Az átlagos számítás szerint az adónak 
33 százaléka teszi a községi pótadót. Az 
egyenes adóhoz tehát még annak egyhar- 
mada járul. Sőt szerencse, ahol ennyi, mert 
bővivel vannak városok, ahol ez jóval több. 
Íme egy kis szemelvény a városok pót­
adójáról :

Kecskeméten .5 százalékot, Pozsony, 
Selmeczbánya, Bélabánya és Temesvár va­
rosokban 30 százalékot tesz ki a pótadó. 
Nagyvárad 37, Debreczen 38, Szabadka 30, 
Kassa 41, Pécs 47, Arad, Kolozsvár 49, 
Marosvásárhely, Szeged. Zom bor ö >, Baja 
53, Székesfehérvár 55, Győr 5s. Kaposvár 
körülbelül 00, Sopron 05, Hódmczővásái- 
hely 05, Újvidék 70, Yersecz 74, Komárom 
85, Szatmar-Xemeti 88 es Pancsova 90 
százalékkal szerepel a listán. Ijesztő számok 
ezek. Pedig a kisebb községek ezekből ki­
vannak véve. Igaz ugyan, hogy átlagos 
számításban a kis és nagy községek pot- 
adója jelentékenyebben kisebb, de a kis és 
nagy községek aránya roppant változó. 
Mecenzef-től egészen a hihetetlen Kravo- 
láig, ahol a pótadó 572 százalék. Ez pedig 
épen a kis és amúgy is nehezen tengődő 
existentiákat sújtja. A rendezett tanácsú 
városoknál is horribilis az az arány, 48'0 
százalék.

Ha mindezek okát keressük, a monda­
beli labirint útvesztőibe tévedünk, mert 
annyi a fennálló hiba s társadalmi baj, té­
vés és rossz gazdasági intézkedés, hogy 
egyhamar nehéz Ariadne fonalára akadni. 
Kétségtelen azonban, hogy az egész adó­
rendszer alapos és gyökeres reformra szo­
rul, különösen pedig a községi pútadó 
rendszer,

Tagadhatatlan, hogy a nagyközség, 
rendezem tanácsú és törvényhatósági jog­
gal felruházott városok fokozottabb igé­
nyekkel bírnak, ami viszont több kiadassa! 
is jár. Másrészről azonban az is kétségbe­
vonhatatlan, hogy a legtöbb város helytelen 
es káros gazdasági politikát folytat. Az in­
tenzív, belterjes gazdálkodást nem elég 
szakszerűen végezik A czelszerüség es a 
reális követelményeinek sokszor nem felel­
nek meg. Ilyenformán aztán felette káros 
hatással vannak a város egész lakosságá­
nak vagy annak nagyobb részenek anyagi 
fejlődésére Vannak városok, amelyeknek 
fejlődése számos lakosának tönkre jutása 
árán indult és nyert befejezést, holott az 
elkerülhető lett volna. Káros ez a túlságos 
adókivetés a városok lakóira, a városra 
magára is, a kisközségekben pedig épen 
pusztító. Nem nagy fantázia kell hozzá, 
hogy az ember a kivándorlással és ennek 
sok más szomorú fajával hozza kapcsolatba. 
A községi pótadó rendszer mai állapotával, 
következményeiben kimondhatatlanul karos, 
s jóllehet u bajt felismerték mái regen, tör­

tént is intézkedés érdekében csaknem egy 
évtizeddel ezelőtt, a terv azonban még 
mindig a kezdetlegesség stádiumában van.

Kaposvári gabona piacz
deczember 23.

Búza — —
m in ként.
19 K. (30 80 F

Roks — 15 » 20—40 »
Árpa — — 13 » (30—80 »
Zab — — — 13 » (30—80 »
Tengeri (csöves) — 7 » 20—40 »

» szemes — — 13 » 60—80 »
Bab — — 22 » —------- »
Burgonya — — — 4 » ---------»

vegyes — 4 » 10—20 »
» rózsa — 7 » 20—40 »

V--f —

nem kapnak sehol, de 6 főzőlábost és 
6 főzőfazókot különféle nagyságban 12 
darabot 1 írt. 75 kr.-ért ón szállítha­
tok. Ingyen csomagolás utánvétel 

mellett.
A többi tárgyak feltűnő olcsó) árban.

Árjegyzéket ingyen küldök.
Kohn, gyári raktáros, Budapest, VI. 

Csengery-utcza 51. _____
m

Felelős szerkesztő: Dr. Rusa Ernő.

Laptulajdonosok és kiadók :
Szalay Károly és Dr. Rusa Ernő.

•1;
Van szerencsém értesíteni a hely­

beli és vidéki hölgyeket es urakat min­
den vallás és nemzetiségi különbség 
nélkül, hogy korra, állásra, vagy va­
gyonára megfelelő házassági ajánlatot 
kaphatnak a legnagyobb titoktartás mel­
lett. — Vidékre egy 10 filléres bélyeg 
beküldésével azonnal válaszolod.

Kövesi Béla,
Szeged, Mérei-utcza 18. szám.
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ÜM FlR. DOHÁNY ÉS BÉLYEG ÁRUDA.

fűszer és csemege
kereskedése =—

KAPOSVÁROTT,
(Uj Városház épület.) a föposta bejárónál.Erzsébet tér.
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1 11 D 0 S I T A S !
Minthogy mélyen tisztelt vevőim, ismerőseim, barátaimmal, —- 

különösen pedig u vidéki nagyérdemű közönséggel — 'telelőn utján 
nőm közölhetem an alábbi nem éppen megvetendő (» üzletemből szá­
ntott) árukat, ezúton vagyok bátor mindenkivel tudatni, felnőttel úgy 
mint csecsemővel, hogy legutóbb a következőket rende lék tőlem

---------- -- TELE F ÓNIG E . ,<
Szól a telefon ! Halló I Ki beszól r
Csönget valaki : Kérem . Vajda Pali.

Az előbb felhívtak, hogy a rendelt árut
Ásványvizet is 
Bort és cognacot,
Kicsit és nagyot!
Csak budai vízből 
Egy léi adagot,
Küldjem el azonna 
Mert jót csak ón adhatok. 
Küldjem el gyorsan

Kérek összeköttetést 
Hogy jelezhessem

»Tíz kiló ezukrot,
Öt kiló kávét,
Egy hordó liptóit, 
Nyolcz azál szalámit. 
Négy csomag theát, • 
Hót üveg rumot, 
bél kiló mazsolát, 
Cacaót, caviárt.

Sűrűén szaporán, 
Lehetőleg gyalog - - 
Esetleg postán.
Ha ma megkapom :

[ szívesen v eszem, 
Azonnal, nyomban,

[ki is fizetem !«
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Ajánlom mindenkinek 
Aki még nem tudja, 
Látogasson el 
Az ón boltomba.
Üzlethelyiségem 
Az Erzsébet-téren, 
Kivül-b' lül fényes,
Hol minden van kérem

Kieskása, só, dara. 
Szappan, mosó-szóda, 
Zománczozott edény, 
Gyömbér, babérlevél.

Kotányi paprika, 
Komáromi pipa, 
Karaván tea és 
Szilva pálinka !

Faolaj, fahéj,
Dió és mogyoró, 
Császárkörte likőr 
Ej haj, ez ám a jó 1

Lisztet is árulok 
Hengermalmi lisztet, 
Vegyenek kérem 
S jó kenyeret eezsek

Ne hogy kedves vevőm 
Türelmetlenkedjen.

Panaszkodnak sokan, 
Hogy nagy a drágaság, 
Ennek dacára van nálam 
Hallatlan olcsóság!
Nem látott még ilyet 
Orosz-japán állom, 
Olcsón adok el — olcsón, 
Mindent o világon ! !

Ezé kot. szives tudomá­
sára hozva maradtam 
nb. utasítását kérve 

kész szolgája
Vajda Pl., Kaposvr
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PENZ
kölcsön ügyekben helyesen cselekszik, 
ha gyors, kimerítő és szakavatott f:lvi- 
ügositásért az »Országos Pénzügyi Erte- 
$ltfl«-hőz fordul, melynek kiadóvállalata 
teljesen díjtalanul szolgál minden irány­
ban tájékoztatással.

Ha valamely pénzügyiét lebonyo­
lítható szolid alapon, úgy azt az >Or- 
zságos Pénzügyi Értesítő« lehonvolittatja 
rövidesen, kulánsan, minden előleges 
költség nélkül. Amely ügyek *z »Orszá­
gos Pénzügyi Értesítő« elvállal, annak ér­
dekében díjfelszámítás nélkül eljár s mi- * 
után a legelőkelőbb és legnagyobb pénz­
intézetekkel áll összeköttetésben, nyilván­
valóan kedvezően Intézi el a mi gbizísokat 

Az »Országos Pénzügyi trtesiíí 
kiadóvállalata

k ölesönt
folyóaittat kötelezvényre (váltó felesleges) 
tetszésszerinti időtartamra, (5 25 évre)
többnyire kezes nélkül, de ha mégis 
szükségeltetnék kezes, készséggel gon­
doskodunk azokról, minden díjfelszámí­
tás nélkül. A tőke- és a kamattörlesztés 
1000 korona után havonta 7 — 9 korona. 

Ily irányú kölcsönt kaphatnak

köz tls zt v i selők
nevezetesen: állami, megyei és városi 
hivatalnokok, vasúti tisztviselők, katona 
tisztek, (főhadnagytól kezdve) bírák, ta 
nárok, tanítók, bármily alkalmazásban volt 
nyugdíjasok, még pedig fizetés, — illetve 
nyugdíj előjegyzésre. Meglevő kölcsönök 
nagyobb összegre konvertáltatnak.
Kimutatás, ki mennyi kölcsönt igényelhet: 
1800 kor. tőrzafizelés kaphat 1300 kort. 
2000 * » * 3v0° *
220O » » * 4000 »
2400 » » * 55°° *
2ÖOO » * * 6000 »
2800 » » ’ 6500 »
3000 » » 7000—75°° *
4000 » » 859° 9000 »
5000 » » 10000— 1200 »

A hitelintézet a megszabott törlesz­
tési idó előtt a kölcsönt nem mondhatja 
föl, de a fölvevő bármikor vis.zaíizetheti 
azt, minden további kötelezettség nélkül.

Kölcsön kapható katonai házassági 
óvadékra, értékpapírokra, soisjegyekre, 
vidéki takarékpénztári részvényekre és 
legalább négyéves életbiztosítási köt­
vényekre.

Váltókölcsönt
kaphat minden hitelképes egyén (pap, 
magánhivatalnok, kereskedő, iparos, gaz- 
dász atb.) 500 koronától kezdve, a leg­
magasabb összegig. Kezes nélkül váitó- 
kölcsőn nem engedélyezhető.

Jelzálogkölcsön
nyerhető földbirtokra 5-75 évig terjedő 
törlesztési időre, 3V1—4°/o kamat mellett 
a becsértéknek 7o 7570**g Városban 
lévő házakra csak 5—50 évi törlesztésre. 
Földbirtoknál beküldendő: telekkönyvi 
kivonat éa kataszteri birtokiv, házaknál 
telekkönyvi kivonat és házbérkimu aiáj 
Jetzálog-kölceönok 11. és III. bekebele 
zésre is kaphatók. — Levélbeli megke 
rátéteknél válaszbélyeg kéretik.

Pontos czimünk

ORSZÁGOS PÉNZÜGYI ÉRTESÍTŐ
kiadóhivatala

Budapest, VII, Alsóerdősor 36.
«3ih* -«süti*

• *ih.
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POLITIKAI KAPILAP

kora reggel, valamennyi napi­
lap megelőzésével, érkezik az 
összes vidéki városokba.

mm

Teljes pjüiikai

Önálló
vámterület!

Magyar ipar!

A ESP
A legvéiiiisertibb és a 
legalrrrnbb ellenzőid lap.

PRLK1.Ő8 SZERKESZTŐ :
BRAUN SÁNDOR.

I'ŐMCÜXATÁRSAK :
ÁBRÁNYI EMIL,

Demokrácia!!

% V ' f§ (ir. VAZSONVI VILMOS. ^ J

Eg szám

Ki-óíftf,eíéN:
Egy hónapra 1 K 40 f 
Negyedévre 4 K f
Kiatioiittaáai: Rckk Sziláid-u, 9. „„

M At

fWTTW TH*

Harc a párt­
uralom ellen.

Harc az erő­
szak ellen.

pi," VP • r

Modern, friss, 
WÍ! 
&

NE VEGYEN

CZIMBALMOT vagy
BARMONiUMOT |

míg REMÉNYI MIHÁLY mühangszeróaz legújabb képe«
árjegyzékét át nem olvasta, mely ingyen és bérmentve küldetik. ^

Y *
Budapestről, Király-utcza 45.1 szám. N>3

Barta Sándor
polgári és egyenruha szabó üzlete

KAPOSVÁR
Erzsébeí-tér, uj városház épület. 

Legnagyobb raktár előírás szerinti

-- - - - - katonai -
felszerelésekben.
Mérték szerint készülnek minden 

fegyvernemhez tartozó egyenruh k a 
legjutányosabb arakon Raktáron tar 
tatnak hazai ?s angol szövetek úgy 

szintén skót különiegessegek a legna­
gyobb választékban. Készülnek a leg­
utolsó divat után öltönyök, felöltök, 
raglanettok telikbatok vrosi és 
utazó bundk, úgyszintén takarók 
legfinomabb szőrmebélésekkel.

ALKALMI VÉTEL!
ó darab aj TEJ FÖLÖZŐ GÉP 

(németországi gyártmány)
/ darab nagy ÜRAMUFON kofával 
1 darab LAN KAST ER VADÁSZ 

FEGYVER

= féláron eladó.
Hol ? megmondja a kiadóhivatal 

A leghíresebb

házi és ipari czélra

I. styriai kötő gépgyár
magyar képviselete

Budapest, VII. Erzsébet-körut 23. 
Részlefizetésre is kapható. W
Árjegyzék ingyen és bérmentve.

Varrógépek, kerékpárok raktára.
Fogl József Lajos.
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Képe» Árjegyzék bérmeetve. Javltáeek wwt»»« »nkfeMtrtirt.
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BQEOVITZ HA NÓ yfffgg
KAPOSVÁR.

asz’alto'ási , eement beto i- és j-
mindenre)» építkezési valiaat. |

Műmárvány es eementarú- | íqKV. ?>^7 
Szobrás és kőfaragó- :<üéj l&d&ál 

Sírkövek es anil -d -Bl ^ ,, ;
Műmárvány 

gyár. í" 
műterem. Sírkövek es épít 
= kezesi anyagin ra Etára

Feltűnést keltő,
“ír* yAI‘.*t “ ,H 4t)rtkb'>1 les^n abb,™ csah u«/ utrVudjó* tárol h, M, ^•v“‘ ' “* "“°'V Péktől msgórjuk.

mmükodő, Hatóval elütött, maiiiaeteiö vályúk
•JkalmaaáaA mellett letietvóg ;a 1

tffl

***n T*lr«k kfilónóeen u állettenyer-itéel irtó. <fe N«t-n<Mr«T*c tt HMM MM 
gazdaságában legjobb elYerrel alkalunztitnak.

wir?L^YEí/ K*y**orfl werkcatí,. mtrty j rháKra nem ssnnS.l sut» el nem ftwi 
*l*B*nd4 ““J; C1 frivi vizet srolRáltat, minden fár..düAg bóÍMU SkBBt 

armato és v égre — ami fő — o1o»obti mm bárnvty más vályú.
Árajánlatokkal retánótercmt-zasslue. val »inti rt egyéb Mik 

moz-atk-, torazzé-, aszfaltozási, szobrászati ós kÖfaragó-mejikafcriL 
különben prospektussá) kea/.si^eJ saoj^áJok. Dems

-6Ü» <3* «»Sfr £ <äK* <B..> 48 <8* E?"
I
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•I OKGO -1 A N 0 S ÓRA S,)i £
o>mi*í Píiktín* YV’^n IiI|4, ftennWcg Nr*^^5!b.

Levelezőlap elegendő, hogy gazdagon illusztrált árjegyzé­
kemet ingyen és bérmentve megkaphassa, olcsó bevásárlás czél- 
jából. Az üzleti eljárás szigorúan tisztességes, rászedés teljesen 
kizárva.

löT Órajavitó műhely TBö
Mindennemű zsebórába uj rugó behelyezése 40 kr. Minden vásárolt vagy £4 

javított óráért kezességet vállalok. ■ n<
Kivonat a nagy árjegyzékből:

7787 sz. legolcsóbb, legjobb strapa ez óra, nikkeltokban 36 óráig jár frt. 230
8039 sz. valódi ezüst pánczél-láncz 15 gr........................................
7868 sz. ezüst rcmontoir, dupla fedelű...........................
7889 sz. inga óra ütőméivel, 2 sulylyal, 130 ez. magas
7929 sz. jó ébresztő óra...........................................

Szíveskedjék nevemre és házszámomra 76|b. pontosan figyelni.

xH
ásárolt vagy j-.fJ

$

T'*»
rt. 2-30 2-

■vr
* 1. —
» 5.— O* T
»11.50 ÍOcr ite

‘ 1-20 cr

R s'* 5’ Hí 2*4 I

1903. IV.—V. 3 törzs kelést!

„ELZA“ T YUK
z Elzák a Plymonthok nálam 

kitenyésztett szu bvarietásai

—-■ ti La ló.-------------u

Plymonthokra előjegyzést elfo­

gadok. Tenyészdém bármikor 

--------- megtekinthető. ---------

MEZR1GZKYNÉ,
egy éri tiszt 

(Pest megye.)

«B Békásmegyeri tisztviselőtelep
\

Könyvnyomdái
m u nkákát

jutányosán készít

Kétheyi L. Kaposvárott.
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VENDÉGLŐSÖK SZAKLAPJA.
Szerkesztőség és kiadóhivatal Budapest, Kerepesi-ut 13.

HIRDETÉSEK

^B?4 x;2i **• ^

I
I
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FOGAIMÉ Hwi

ORSZÁGOS
P I N C Z í: R E K SZaKLAP, A

Bgedüli legelteti edtefrb heti = ••T*»
— -

és hirdetésekre legalkalmasabb szaklap, áwtl
^$8B> <SB> **SB>

FELVÉTETNEK

é¥
A párisi kiállításon arany éremmel 

r- - —- - kitüntetve. =*=
Alapittatott 1 886. 

Kitünően belőtt

Vtm&émE.
biztos önvédelmi

A KIADÓHIVATALBAN

szabályozott és jól hordó szoba és 
kerti fegyvereket (Flaubert) jól és 

olcsón szállít
F Ö L D E S I L. puskamüves 
Budapest, IV. Muzeum-körut 3.

Regi fegyverek újakkal kicseréltetnek 
javítások olcsón! 

mÉF' Árjegyzék ingyen!

GOITFI.Ni IfFHESlFK és FSAI J

EZELŐTT G 0 I T E I N S A (KI U
OKA- ES ÉKSZERÜZLET

Kaposvár Ic-ntcze 2. 1 énziigyigazgatösagi épület.
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A ezég változással kapcsolatban f

jl^lFiESÜ W^4BH B> & 6M0 ^ tiT&®
DECZEWBER HÓ 5-TÖL 2 9-É I G ______

minden hétfőn és csütörtökön. —
E napokon begyült összeg

—- 3o°-át
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a helyteli árvaháj, joteUrv : u T> Irt, izr. n«iegvlvt, w kraj^nnTy M |

pénztáraiba juthatjuk
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KARÁCS 0 N Y i és u :i E V i
úgyszintén

i
S

alkalmi menv asszon)i «*is iia.-zamr dt 1 u! a Ivgdlkaiinaiabb aigyak

igen jutányos árban kaphatók. "üSp&b

Kiváló tisztelettel

I
I

GOITEIN BENEDEK és FlAl. £
I

‘$S69sl* ♦sUB?1* «BMP* 3 1 ’ 4^'f$^

2H gazdas gi bundaskabátok, bőrkabátok, lábzs* *• takar- k, városi télika- 3
bírtok és öltözetek, valamint fiu-ruhak és telikai NAGY VÁLASZTÉKBAN 

T rp i rj í \ n I TAT I \ 1 1/ Itír jutányos .iron kap ~.vk *ÄUJ|
AlUDUÍN lh\ J\? ay rniz tr I v A T > VI I M i,o|uari es eQyenruha 8zabo

V^Z-J 1 -J 1\ 1TJ Y u 2 -L L1 VT 1 T N külön kész ruha üzletében.
Csakis saját núhtlyeiiiifcir. készült, t isn tit j(nart*t(,ü úri ithíkst Isitek raktáron.^

íiyom. Héthelyi L. és Társa Kaposváréit.
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